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Οριακές διαπραγματεύσεις με την τρόικα
Ενστολοι, εκπαιδευτικοί και εργαζόμενοι σε ΔΕΚΟ που αποκρατικοποιούνται, στους υπό απόλυση δημοσίους υπαλλήλους

Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Πιέσεις σε όλα τα  μέτωπα για σκληρά μέ
τρα συνεχίζει να  ασκεί η τρόικα στην κυ- 
βέ^'ηση, τη  στιγμή που οι διαπραγμα- 
τ  ηε βρίσκονται σε οριακό σημείο. 
Χθεε έγινε γνωστό  ότι στουε υπό απόλυ
ση δημοσίουε υπαλλήλουε εντάσσονται πλέ
ον και ένστολοι και εκπαιδευτικοί, και ζη
τείτα ι μετ’ επιτάσεωε να ανοίξει η πόρτα 
τηε εξόδου και για όσουε εργάζονται σε 
ΔΕΚΟ που τελούν υπό αποκρατικοποίηση. 
Ταυτόχρονα, απαιτείται τα  ειδικά μισθο
λόγια (γιατροί, ένστολοι, δικαστικοί κ.λπ.) 
να ενταχθούν από φέτοε στο  ενιαίο μι
σθολόγιο ή ακόμα και να γίνουν οριζόντιεε 
περικοπέε. Το θέμα τω ν  εργασιακών σχέ
σεων στον ιδιωτικό τομέα έχει σταματήσει 
να αποτελεί αντικείμενο τω ν  διαπραγμα

τεύσεων σε τεχνικό επίπεδο και έχει πα- 
ραπεμφθεί στιε αποφάσειε που θα λάβουν 
οι πολιτικοί αρχηγοί.

Πέραν αυτών, η τρόικα θέτει ωε προα- 
παιτούμενο, για τη ν εκταμίευση τηε πρώ- 
τηε δόσηε του νέου δανείου, την κατάρτιση 
και ψήφιση από τη  Βουλή συμπληρωμα
τικού προϋπολογισμού για φέτοε. Αλλωστε, 
οι προβλέψειε για το έλλειμμα (μεταξύ 9,1%- 
9,5% του ΑΕΠ, αν και δεν έχει οριστικο- 
ποιηθεί ακόμα το  τελικό μέγεθοε) και τη ν 
ύφεση του 2011 έχουν ανατραπεί και οι πλη- 
ροφορίεε αναφέρουν ότι το 2012 απαι
τούνται περίπου 4 δισ. νέω ν μέτρων.

Οι επικεφαλήε τηε τρόικαε είχαν χθεε 
μαραθώνια σύσκεψη με το ν  υπουργό Οι
κονομικών Ευ. Βενιζέλο. Σε αυτήν μετεί
χαν για κάποιεε ώρεε ο υπουργόε και ο υ- 
φυπουργόε Διοικητικήε Μεταρρύθμισηε,

Δ. Ρέππαε και Ντ. Ρόβλιαε. Αργότερα -και 
αφού πρώτα είχε επισκεφθεί το ν  πρωθυ
πουργό Λ. Παπαδήμο- πήρε μέροε στιε συ- 
ζητήσειε ο διοικητήε τηε Τράπεζαε τηε 
Ελλάδοε (ΤτΕ) Γ. Προβόπουλοε, δεδομένου 
ότι είναι ανοιχτό το  ζήτημα τηε ανακε- 
φαλαιοποίησηε τω ν  ελληνικών τραπε
ζώ ν  λόγω τηε αναδιάρθρωσηε του ελλη
νικού χρέουε (ΡΞΙ-Ε). Απόψε αναμένεται 
εξάλλου να έρθει σ τη ν Αθήνα ο εκπρό- 
σωποε του ΙΠ7 Τσαρλε Νταλάρα για νέο γύ
ρο συζητήσεων.

Πληροφορίεε ανέφεραν ότι σήμερα θα 
συνεδριάσει μέσω τηλεδιάσκεψηε το  
Ευπ^Γουρ για να εκτιμήσει την κατάστα
ση και τη ν πρόοδο τω ν  διαπραγματεύσε
ων. Ορισμένεε πληροφορίεε θέλουν τα στε
λέχη τηε τρόικαε να έχουν αναβάλει εκ νέ
ου την ημερομηνία αναχώρησήε τουε (ή

ταν προγραμματισμένο να φύγουν την ερ
χόμενη Τρίτη). Πιέσειε προε την ελληνική 
κυβέρνηση ασκούνται και από το εξωτερικό. 
Οι υπουργοί Οικονομικών τω ν  τεσσάρων 
κρατών τηε Ευρωζώνηε με άριστη πιστο- 
ληπτική ικανότητα συμφώνησαν ότι η Ελλά
δα πρέπει να εφαρμόσει τιε απαιτούμενεε 
μεταρρυθμίσει, με τον Ολλανδό να δηλώνει 
πωε «δεν είμαστε ικανοποιημένοι με τη ν 
πρόοδο που έχει γίνει σ την Ελλάδα». 

?όικα πιέζει για:
Γίολύσειε. Κυβερνητικό στέλεχοε α

νέφερε ότι στιε αποχωρήσειε τω ν 150.000 
δημοσίων υπαλλήλων έωε το 2015 θα 
πρέπει να συμπεριληφθούν οι ένστολοι (συ
νολικά είναι 160.000), οι εκπαιδευτικοί 
(190.000) και οι εργαζόμενοι στιε υπό α
ποκρατικοποίηση ΔΕΚΟ. Παράλληλα, α
παιτεί να ξεκινήσει άμεσα η διαδικασία για

τη ν αναδιάρθρωση τω ν  δημοσίων υπηρε
σιών και φορέων σε συνδυασμό με την α
ξιολόγηση του προσωπικού. Κάτι, στο οποίο 
συμβάλλει γαλλική ομάδα κρούσηε, ενώ 
σύμφωνα με το ίδιο στέλεχοε, «με τη ν α
ξιολόγηση θα δούμε ποιοι “κουμπώνο

2ε απαιτήσειε μαε και ποιοι όχι».
Κατάρτιση και ψήφιση συμπληρω- 
κού προϋπολογισμού για φέτοε. Μά

λιστα, θέτουν το ν  όρο αυτό ωε προαπαι- 
τούμενο για τη ν εκταμίευση τηε πρώτηε 
δόσηε ύψουε 89 δισ. ευρώ, που θα πρέπει 
να  γίνει το  πρώτο δεκαπενθήμερο του 
Μαρτίου.
ί 3. Νέα μέτρα για το 2012. Οι πιέσειε α
φορούν νέα μέτρα ύψουε περίπου 4 δισ. ευ
ρώ από τιε φαρμακευτικέε δαπάνεε, τιε α- 
μυντικέε, τουε δήμουε (κλείσιμο δημοτικών 
επιχειρήσεων) και τα  ειδικά μισθολόγια.

Ενώπιον διλημμάτων 
οι πολιτικοί αρχηγοί
Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Σήμερα το μεσημέρι έχει προγραμ- 
ματισθεί να πραγματοποιηθεί, ε- 
κτόε απροόπτου ή νέαε εμπλοκήε, 
η κρίσιμη σύσκεψη τω ν  πολιτικών 
αρχηγών υπό το ν  κ. Λ. Παπαδήμο. 
Οι διαπραγματεύσειε του πρωθυ
πουργού με τουε εταίρουε και δα- 
νειστέε μαε, αλλά και τουε επικε- 
φαλήε τω ν τρ ιώ ν κυβερνητικών 
κομμάτων βρίσκονται σε κρίσιμη 
καμπή, με βασικέε εκκρεμότητεε τα 
εργασιακά του ιδιωτικού τομέα 
και τουε όρουε τηε εκ νέου κεφα- 
λαιοποίησηε τω ν  τραπεζών. Με δε- 
δομένεε τιε πιέσειε που υπάρχουν 
εκατέρωθεν για τιε εκκρεμότητεε 
αυτέε, ο κ. Παπαδήμοε φέρεται α- 
ποφασισμένοε να  ζη τήσει από 
τουε πολιτικούε αρχηγούε πολύ συ- 
γκεκριμένεε αποφάσειε, με απτά α
ποτελέσματα, προκειμένου οι αλ- 
ληλένδετεε υποθέσειε του νέου δα
νείου και του PSI να ευοδωθούν. Οι 
πληροφορίεε αναφέρουν ότι στη

Ο κ. Παπαδήμος 
αναμένεται 
να τους παρουσιάσει 
σήμερα τα αποτελέσματα 
της διαπραγμάτευσης 
με την τρόικα.

σύσκεψη που θα ακολουθήσει, ε
φόσον οι κ. Γ. Παπανδρέου, Α. Σα- 
μαράε και Γ. Καρατζαφέρηε δεν κα
τορθώσουν να καταλήξουν σε μια 
συναπόφαση, ο κ. Παπαδήμοε ε
ξετά ζει το ενδεχόμενο να τουε θέ
σει προ διλήμματοε. Είτε να  εξου
σιοδοτήσουν το ν  κ. Παπαδήμο για 
μια δεύτερη διαπραγμάτευση με 
τη ν  τρόικα, είτε να  εμπλακούν 
και οι ίδιοι άμεσα στιε διαπραγμα- 
τεύσειε. Αντιθέτωε, στο Μέγαρο 
Μ ίου απορρίπτουν μετά βδε- 
λυ,μίαε τα σενάρια περί παραίτη- 
σηε του πρωθυπουργού. Δεδομένου 
μάλιστα ότι τούτη η φημολογία δια- 
κινήθηκε χθεε εντόε και εκτόε 
Ελλάδοε, ο υπουργόε Επικρατείαε 
κ. Π. Καψήε έκανε δήλωση 
(Bloomberg), με τη ν  οποία απορ
ρίπτει πωε υφίσταται ενδεχόμενο 
παραίτησηε του κ. Παπαδήμου σε 
αυτή τη ν  κρίσιμη χρονική στιγμή. 
Πέρα βεβαίωε από τη  διάψευση του 
κυβερνητικού εκπροσώπου, είναι

σαφέε ότι τέτοια  τροπή θα οδη
γούσε τη  χώρα σε επικίνδυνεε α- 
τραπούε, καθώε θα διακόπτονταν 
οι διαπραγματεύσειε και οι εθνικέε 
εκλογέε θα συνέπιπταν με το  κρί
σιμο πρώτο δεκαπενθήμερο του 
Μαρτίου, όταν δηλαδή η χώρα έχει 
ανάγκη από τη  ρευστότητα που θα 
παρέχει το νέο δάνειο. Η απολύτωε 
ευκταία εκδοχή για το  Μαξίμου θα 
ήταν να υπάρξει συμφωνία μετα
ξύ τω ν  τριών, ει δυνατόν σήμερα, 
ώστε ο κ. Παπαδήμοε να  συνα
ντηθεί εν συνεχεία με τη ν τρόικα 
και να διευθετηθούν οριστικά οι εκ
κρεμότητεε.

Σε κάθε περίπτωση, η οριστική 
συμφωνία μεταξύ τω ν  πολιτικών 
αρχηγών παραμένει δύσκολη. Ακό
μη και μέχρι προχθέε το  βράδυ, ο 
κ. Παπαδήμοε βρισκόταν σε διαρ
κή τηλεφωνική επικοινωνία με 
τουε τρειε αρχηγούε τω ν κομμάτων, 
συζητώνταε βέβαια για τη ν επιθυ
μητή συμφωνία. Η αδυναμία ορι- 
στικήε συμφωνίαε μεταξύ τω ν  
τριών αρχηνών φαίνεται και από τη 
διαρκή μετάθεση τηε σύσκεψηε υ
πό το ν  κ. Παπαδήμο. Είναι ενδει
κτικό ότι αναβάλλεται διαρκώε, τιε 
τελευταίεε δέκα ημέρεε. Τούτο 
φάνηκε από τη ν απόλυτη ανατρο
πή του αρχικού σχεδιασμού του κ. 
Παπαδήμου, ο οποίοε επιθυμούσε 
σύσκεψη και συμφωνία τω ν τριών, 
πριν από τη  σύνοδο τηε περασμέ- 
νηε Δευτέραε. Κάτι τέτοιο βέβαια 
δεν κατορθώθηκε και ακόμη -πα
ρά τιε σχετικέε πληροφορίεε από το 
Μέγαρο Μαξίμου- εκκρεμεί. Την ε
βδομάδα που πέρασε, κάθε μέρα ή
ταν πιθανή η σύγκληση τηε σύ- 
σκεψηε. Ενδεικτικό γεγονόε που α- 
ποδεικνύει τη  ρευστότητα στουε 
σχεδιασμούε αυτούε, είναι ότι προ
χθέε το  απόγευμα, ενώπιον τω ν  
βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Ευ. Βε- 
νιζέλοε ανακοίνωσε ότι η σύσκεψη 
τω ν  πολιτικών αρχηγών θα πραγ
ματοποιηθεί το  μεσημέρι τηε Πα- 
ρασκευήε (δηλαδή χθεε). Λίγεε ώ 
ρεε αργότερα, το Μέγαρο Μαξίμου 
διέρρεε το ν  εκ νέου αναπρογραμ- 
ματισμό τηε σύσκεψηε για το  με
σημέρι του Σαββάτου. Ωε έναε α
κόμη μοχλόε πίεσηε προε τη ν  ελ
ληνική κυβέρνηση θεωρείται η α
ναβολή του προγραμματισμένου για 
τη Δευτέρα Ε υ π ^ ου ρ , στο οποίο 
είχαν παραπεμφθεί από τουε Ευ- 
ρωπαίουε ηγέτεε οι αποφάσειε για 
τη  νέα  δανειακή σύμβαση.
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Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Τα στοιχεία που έδωσε ο Παπαδήμος στην Ε.Ε.

Εκπρόσωπος του Ζαν-Κλοντ 
Γιουνκέρ ανακοίνωσε την αναβολή 
της έκτακτης συνεδρίασης του 
ΕυΓΟβτουρ.

Στοιχεία που δείχνουν τη  σταδιακή 
αποκλιμάκωση του ελλείμματοε 
τηε γενικήε κυβέρνησηε, καθώε και 
τη  βελτίωση τηε ανταγωνιστικό- 
τηταε τηε ελληνικήε οικονομίαε, πα
ρέθεσε ο πρωθυπουργόε κ. Λ. Πα
παδήμοε στουε ομολόγουε του, 
κατά τη  διάρκεια τηε πρόσφατηε 
συνόδου κορυφήε, σε μια προ
σπάθεια να μετριάσει τιε πιέσειε για 
τη  λήψη νέω ν σκληρών μέτρων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά, το 
έλλειμμα τηε γενικήε κυβέρνησηε 
μειώθηκε το  2011 στο 9,3% του 
ΑΕΠ, από 10,6% του ΑΕΠ που ήταν 
το 2010 και 15,8% του ΑΕΠ το  2009. 
Μάλιστα, η εκτίμηση για έλλειμμα 
τηε τάξηε του 9,3% του ΑΕΠ εμ
φανίζεται στουε πίνακεε που πα
ρουσίασε ο πρωθυπουργόε ωε «τε 
λευταία εκτίμηση» τηε τρόικαε 
και τηε Ευρωπαϊκήε Στατιστικήε 
Υπηρεσίαε (Eurostat).

Επίσηε, το πρωτογενέε έλλειμμα 
(δηλαδή το  έλλειμμα χωρίε να  συ- 
μπεριλαμβάνονται οι δαπάνεε για 
τουε τόκουε εξυπηρέτησηε του 
δημοσίου χρέουε) υποχώρησε από

Δείχνουν αποκλιμάκωση
του ελλείμματος
της γενικής κυβέρνησης
και βελτίωση
της ανταγωνιστικότητας
της οικονομίας.

το 10,6% του ΑΕΠ το 2009 στο 2,4% 
το 2011. Αυτό σημαίνει ότι μέσα σε 
δύο χρόνια το  πραγματικό έλλειμ
μα (έσοδα μείον έξοδα) μειώθηκε 
κατά περίπου 18 δισ. ευρώ.

Σε ό, τ ι αφορά τη ν ανταγωνι
στικότητα τηε ελληνικήε οικονο- 
μίαε, φαίνεται πωε υπάρχει μία μι
κρή αλλά σταδιακή ανάκαμψη. Το 
έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών μειώθηκε σε επίπεδα 
χαμηλότερα του 10% του ΑΕΠ το 
2011, όταν το  2008 ήταν στο  15% 
του ΑΕΠ. Ακόμα πιο εντυπωσιακή 
είναι η εξέλιξή του εάν δεν ληφθούν 
υπόψη οι εισαγωγέε - εξαγωγέε πε
τρελαιοειδών και οι δαπάνεε για τό 

κουε, καθώε στη ν περίπτωση αυ
τή  από 6% του ΑΕΠ που ήταν το 
2008, υποχώρησε σε μηδενικά ε
πίπεδα πέρυσι.

Η βελτίωση τηε ανταγωνιστικό- 
τηταε τηε Ελλάδαε προκύπτει και 
από τη σύγκριση τηε Ελλάδαε με τιε 
χώρεε τηε Ευρωπαϊκήε Ενωσηε 
και τηε Ευρωζώνηε σε ό, τι έχει να 
κάνει με το  κόστοε εργασίαε ανά 
μονάδα προϊόντοε.

Σύμφωνα με τα  στοιχεία τηε Ευ- 
ρωπαϊκήε Επιτροπήε και τηε Ευ- 
ρωπαϊκήε Κεντρικήε Τράπεζαε 
(ΕΚΤ), το  κόστοε εργασίαε ανά μ  ̂
νάδα προϊόντοε σ τη ν  Ελλάδα 
σχέση με το ν  μέσο όρο τω ν  27 
χωρών τηε Ευρώπηε, αλλά και τω ν 
17 τηε Ευρωζώνηε, καταγράφει 
σταδιακή βελτίωση τηε τάξηε του 
7% από το  2009 σ το  τρ ίτο  τρίμη
νο  του 2011.

Μπορεί από τα  παραπάνω στοι
χεία να φαίνεται ότι δεν έχουν ε
πιτευχθεί πλήρωε οι στόχοι που έ
χουν τεθεί, αλλά υπάρχει σταδια
κή βελτίωση τω ν  βασικών δει
κ τών τηε ελληνικήε οικονομίαε.

Η παράταση των διαβουλεύσεων ανέβαλε τη συνεδρίαση του Eurogroup
Του ανταποκριτή μας οτις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

Αν ϊλεται το έκτακτο Eurogroup 
που είχε προγραμματιστεί για την 
ερχόμενη Δευτέρα προκειμένου 
να ολοκληρωθούν οι διαπραγμα- 
τεύσειε στην Αθήνα για το PSI και 
το δεύτερο Μνημόνιο που θα το συ
νοδεύει, ανακοίνωσε χθεε εκπρό- 
σωποε Τύπου του κ. Ζαν-Κλοντ Γι
ουνκέρ. Η αναβολή οφείλεται στη  
διαφαινόμενη αδυναμία ολοκλή- 
ρωσηε τω ν διαπραγματεύσεων και 
αναμένεται να αυξήσει τη ν  πίεση 
που ήδη ασκείται στην ελληνική κυ
βέρνηση. Πιθανέε ημερομηνίεε για

τη σύγκληση του Eurogroup είναι 
η 8 ή η 9 Φεβρουάριου, πάντοτε υ
πό την προϋπόθεση ότι θα έχουν ο
λοκληρωθεί οι διαπραγματεύσειε με 
τρόικα και ιδιώτεε επενδυτέε.

Την ίδια στιγμή φουντώνει στην 
Ευρώπη η συζήτηση για το ποιοε θα 
καλύψει το  χρηματοδοτικό κενό ύ
ψουε περίπου 15 δισ. ευρώ που ή
δη έχουν εντοπίσει ΔΝΤ και Κομι
σιόν στο δεύτερο πακέτο βοήθειαε 
ύψουε 130 δισ. ευρώ. Οι δύο οργα
νισμοί έχουν καλέσει τον  επίσημο 
τομέα (κράτη-μέλη Ευρωζώνηε-ΕΚΤ) 
να καλύψει το κενό προκειμένου το 
ελληνικό δημόσιο χρέοε να μειωθεί, 
μετά την ολοκλήρωση του PSI, στο

Διευρύνεται η συζήτηση 
για το ποιος θα καλύψει 
το χρηματοδοτικό κενό 
των 15 δισ. ευρώ 
στο δεύτερο πακέτο.

120% του ΑΕΠ μέχρι το 2020. Προε 
το  παρόν η ΕΚΤ και οι εταίροι μαε 
δεν έχουν καμία απολύτωε διάθεση 
να συνεισφέρουν περισσότερα στο 
δεύτερο πακέτο. Η Κομισιόν υπο
στηρίζει ότι το ζήτημα θα πρέπει να 
αντιμετωπιστεί όταν ολοκληρω

θού ν  οι διαπραγματεύσειε για το PSI

και υπολογιστεί με ακρίβεια το ύψοε 
του χρηματοδοτικού κενού, όπωε δή
λωσε χθεε ο εκπρόσωποε Τύπου τού 
αντιπροέδρου κ. Ολι Ρεν. Η κάλυψη 
του χρηματοδοτικού κενού θα είναι 
ένα από τα βασικά σημεία συζήτη- 
σηε στο έκτακτο Eurogroup που α
ναμένεται να συγκληθεί την ερχό
μενη εβδομάδα, προκειμένου να 
δώσει το πράσινο φωε για να ολο
κληρωθεί το PSI και να εγκρίνει τιε 
βασικέε παραμέτρουε του δεύτερου 
Μνημονίου. Κομισιόν και ΔΝΤ έχουν 
καταλήξει στο συμπέρασμα ότι αν 
δεν μειωθεί περαιτέρω το ελληνικό 
χρέοε, τότε δεν θα επιτευχθεί ο στό- 
χοε για μείωσή του στο 120% του

ΑΕΠ το 2020, γεγονόε που με τη σει
ρά του θα σημαίνει ότι το χρέοε δεν 
είναι βιώσιμο και συνεπώε το ΔΝΤ 
θα έχει μεγάλη δυσκολία να συμ- 
μετάσχει στο δεύτερο πακέτο. Σχε
δόν όλα τα κράτη-μέλη τηε Ευρω
ζώνηε έχουν καταστήσει σαφέε ό
τι χωρίε τη συμμετοχή του ΔΝΤ δεν 
πρόκειται να υπάρξει δεύτερο πα
κέτο βοήθειαε προε την Ελλάδα. Σε 
αυτό το πλαίσιο εντείνονται οι πιέ- 
σειε προε την ΕΚΤ να απεμπολήσει 
τα κέρδη από τα ελληνικά ομόλογα 
ύψουε περίπου 40 δισ. ευρώ που έ
χει. Αν η ΕΚΤ δεχτεί να πουλήσει τα 
ελληνικά ομόλογα στην τιμή αγοράε 
τουε, τό τε  υπολογίζεται ότι το ελ

ληνικό χρέοε θα μειωθεί κατά πε
ρίπου 10 δισ. ευρώ, ενώ αν «κου
ρευτούν» και τα ελληνικά ομόλο 
αξίαε περίπου 12 δισ. ευρώ που κ 
τέχουν οι εθνικέε κεντρικέε τράπε- 
ζεε τηε Ευρωζώνηε, τότε θα προ- 
κύψει επιπλέον όφελοε περίπου 6 
δισ. ευρώ. Ωστόσο, χθεε ο Γερμανόε 
αντικαγκελάριοε Φίλιπ Ρέσλερ α- 
πέρριψε εκ νέου κάθε σκέψη για 
συμμετοχή τηε ΕΚΤ στο ελληνικό 
«κούρεμα». «Προε το παρόν αυτό δεν 
αποτελεί θέμα συζήτησηε για εμάε... 
Τα ευρωπαϊκά κράτη και οι φορο
λογούμενοι τουε έχουν ήδη συμβά- 
λει σε πολύ μεγάλο βαθμό μέσω τηε 
υποστήριξήε τουε».
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Πρόβλημα η Κ.Ο. στο ΠΑΣΟΚ
Πολλοί πράσινοι βουλευτές προειδοποιούν πως θα καταψηφίσουν τα νέα μέτρα

Οι κ. Λουκάς Παπαδήμος και Γιώργος Παπανδρέου έχουν συμφωνήσει σε κοινή πρόταση για τις τράπεζες, αλλά 
αναμένουν την απάντηση της τρόικας.

Διάψευση από Ιπποκράτους

Με ιδιαίτερα οξύ τρόπο διέψευσε χθες το ΠΑΣΟΚ πληροφορία γνωστής 
ιστοσελίδας, σύμφωνα με την οποία ο Γ. Παπανδρέου διασφάλισε από 
τον κ. Ευ. Βενιζέλο «πλήρη στήριξη για τυχόν δικαστικές περιπέτειές 
του». «0 πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν έχει κανένα λόγο να ζητεί από τον ο- 
ποιοδήποτε τέτοιου είδους υποτιθέμενες προστασίες ή να ανέχεται υπο
τιθέμενους εκβιασμούς», αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση η οποία 
διέψευσε έτσι και το ενδεχόμενο να υπήρξε μια πολιτική συμφωνία των 
δύο ανδρών προκειμένου ο κ. Παπανδρέου να μη θέσει προσκόμματα 
στη διαδοχή του από τον κ. Βενιζέλο. Σημειωτέον ωστόσο πως το ΠΑΣΟΚ 
ουδόλως διέψευσε ότι ο τέως πρωθυπουργός συμφώνησε με τον Ευ. Βε
νιζέλο για την «ανάγκη» επίσπευσης της διαδοχής του. Πολύ περισσότε
ρο τις πληροφορίες που θέλουν τις ενδοκομματικές εκλογές να μετατί
θενται χρονικώς είτε για τις 19 Φεβρουάριου είτε για τις 4 Μαρτίου, αν 
βεβαίως όλα πάνε κατ’ ευχήν με τη δανειακή σύμβαση.

Τον ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

Εντονος προβληματισμόε επικρατεί 
στο επιτελείο του κ. Γ. Παπανδρέ
ου μετά τη ν πλήρη αναρχία που ε- 

ράτησε στη ν προχθεσινή κοι
νοβουλευτική ομάδα σχετικώε με 
το πόσοι βουλευτέε δέχονται να 
στηρίξουν τιε κρίσιμεε αποφάσειε 
που επίκεινται και κυριωε με ποι- 
ουε όρουε. Η δημόσια προειδο
ποίηση αρκετών στελεχών, ότι η 
ψήφοε τουε δεν πρέπει να θεω- 
ρείταμκαθόλου δεδομένη αν κρί
νουν ότι η συνέπεια τηε δανειακήε 
σύμβασηε θα είναι η οριστική κα
ταδίκη τηε χώραε, ήταν το κεντρικό 
θέμα συζήτησηε στην Ιπποκράτουε.

Ισωε γ ι ’ αυτόν το ν  λόγο το  επι
τελείο του τέωε πρωθυπουργού 
διοχέτευε χθεε πληροφορίεε για τιε 
συγκεκριμένεε αξιώσειε του, επι- 
διώκονταε εμφανώε να  στείλει το 
μήνυμα στουε βουλευτέε ότι ο κ.

Ποιες προτάσεις 
ο/τ έβαλε
ο κ. Γ. Παπανδρέου 
για τη νέα δανειακή 
σύμβαση.

Παπανδρέου παλεύει να επιτύχει 
τα  καλύτερα αποτελέσματα στουε 
στόχουε που είχε εξ αρχήε. Συ
γκεκριμένα, ο τέωε πρωθυπουργόε 
φερόταν να  αρνείται τη ν  κατάρ
γηση του κατώτατου μισθού, ε- 
κτιμώνταε ότι τα  οφέλη που επι
διώκει η τρόικα θα μπορούσαν 
να  εξοικονομηθούν από άλλα α
ντισταθμιστικά μέτρα τα  οποία έ
χουν ήδη δρομολογηθεί.

Και για να ενισχύσει τη ν  άποψή 
του λεγόταν ότι πρότεινε τη ν  έγ
γραφη συναίνεση και τω ν  τρ ιών 
πολιτικών αρχηγών, ότι αν σε ένα 
χρόνο δεν αποδειχθούν επαρκή τα 
εν  λόγω μέτρα, να  γίνει αποδεκτό 
(απ’ οποιονδήποτε κυβερνά τότε) 
και το  ζήτημα αλλαγήε του κατώ
τατου μισθού.

Μικρότερεε επιφυλάξειε φερόταν 
να εγείρει ο κ. Παπανδρέου για την 
κατάργηση του 13ου και το 14ου μι
σθού, καθώε φερόταν διατεθειμέ- 
νοε να  αποδεχθεί μια ρύθμιση α
νάλογη με αυτήν που έχει επιβλη
θεί στο Δημόσιο. Δηλαδή να μπει

ένα πλαφόν στουε μισθούε που λαμ
βάνουν δώρο ή και να  παραμείνει 
μόνο το επίδομα αδείαε (δηλαδή να 
εκλείψει ο 14οε μισθόε).

Τέλοε, ωε προε τη ν  ανακεφα- 
λαιοποίηση τω ν  τραπ εζών, το  
πρόβλημα μάλλον εντοπ ιζό ταν 
σ τη ν  τρόικα, καθώε οι κ. Παπαν

δρέου, Παπαδήμοε και Βενιζέλοε 
είχαν καταλήξει σε μια πρόταση 
προκειμένου το  «κούρεμα» να  γί
νει με κοινέε μετοχέε, αλλά ήταν 
αμφίβολο αν θα το  αποδεχόταν η 
άλλη πλευρά.

Οπωε προαναφέρθηκε, ωστόσο, 
ουδείε μπορούσε να προβλέψει

πώε θα υποδεχθούν τιε όποιεε α- 
ποφάσειε οι περισσότεροι βουλευ
τέε που έχουν συνειδητοποιήσει ό
τι έχουν ελάχιστεε πιθανότητεε ε- 
πανεκλογήε. Ενδεικτικό του κλί- 
ματοε στην Κ.Ο. είναι ότι παρά τη  
σύμπραξη Βενιζέλου - Λοβέρδου, οι 
περισσότεροι προεξοφλούσαν ότι 
θα υπάρξει και άλλη υποψηφιότη
τα, κάτι που σημειωτέον χαρακτή
ρισε επιβεβλημένο ο κ. Θ. Πάγκα- 
λοε (real) ενθαρρύνονταε μάλιστα 
εμμέσωε τον κ. Παπανδρέου να ξα- 
ναθέσει υποψηφιότητα! Την ίδια ώ
ρα o X. Καστανίδηε και η Λ. Κα- 
τσέλη ανέμεναν αμφότεροι να εκ
προσωπήσουν την κεντροαριστερή 
πλευρά, ενώ άγνωστεε παρέμεναν 
οι βουλέε του Μ. Χρυσοχοΐδη.

Αε σημειωθεί, πάντωε, ότι σ την 
Ιπποκράτουε υπογράμμιζαν μετ’ ε- 
πιτάσεωε χθεε ότι κάθε υποψήφιοε 
πρόεδροε πρέπει απαραιτήτωε να 
διαθέτει 105 υπογραφέε του Εθνι
κού Συμβουλίου, υπονοώνταε έτσι 
ότι -κατ’ ανώτατον- τρειε θα είναι 
οι δελφίνοι.

Προετοιμασία της Ν.Δ. ενόψει σύσκεψης

Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας κ. Αντώνης Σαμαράς είχε χθες διαδοχικές συσκέψεις με τους στενούς του συ
νεργάτες και τα μέλη του οικονομικού κύκλου του κόμματος.

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

Σε πλήρη κορύφωση βρίσκονται οι 
πολιτικέε και επικοινωνιακέε κι- 
νήσειε τηε Ν.Δ. καθώε εξαντλείται 
ο χρόνοε για τη ν επίτευξη συμ- 
φωνίαε σχετικά με το  νέο Μνημό
νιο και, συνακόλουθα, το  PSI+. Ο 
”  Α. Σαμαράε είχε χθεε διαδοχικέε

/σκέψειε με τουε στενούε του συ- 
νεργάτεε και τα μέλη του οικονο
μικού κύκλου του κόμματοε, την ί
δια στιγμή που γνώστεε τω ν  συ
ζη τήσεων διεμήνυαν μέχρι αργά 
χθεε το  απόγευμα πωε «όλα παρα
μένουν ανοιχτά».

Το κόμμα τηε αξιωματικήε αντι- 
πολίτευσηε επιχειρεί να  εξασφα
λίσει τη ν  ικανοποίηση κάποιων έ
στω  εκ τω ν  προϋποθέσεων («κόκ
κινων γραμμών») που έθεσε από 
τη ν αρχή τηε διαπραγμάτευσηε 
προκειμένου να συναινέσει στο νέο, 
επώδυνο πακέτο μέτρων.

Εντονη ενόχληση
Φαντάζει, συνεπώε, απολύτωε 

λογική η έντονη ενόχληση γαλάζιων 
βουλευτών έναντι τω ν  σεναρίων 
που έφεραν τον πρωθυπουργό κ. Λ. 
'τπαδήμο αποφασισμένο να πα-
.ιτηθεί εφόσον οι τρειε αρχηγοί 

δεν αποδέχονταν τα σημεία τηε 
συμφωνίαε, ενδεχόμενο που ούτωε 
ή άλλωε διέψευσε με κατηγορημα
τικό τρόπο το Μέγαρο Μαξίμου.

Εν όψει τηε νέαε σύσκεψηε τω ν 
πολιτικών αρχηγών, υπό τον κ. Πα- 
παδήμο, τα  στελέχη τηε Ν.Δ. χθεε 
απέφευγαν να τοποθετηθούν σα- 
φώε, σημειώνονταε ότι η διαπραγ
μάτευση -εσωτερική και εξωτερική- 
είναι σε πλήρη εξέλιξη.

Την ίδια στιγμή αυξάνεται η 
πίεση τηε αντιμνημονιακήε πτέ-

Ο κ. Αντ. Σαμαράς 
θα προσέλθει 
με συγκεκριμένες θέσεις 
στο Μέγαρο Μαξίμου.

ρυγαε ακόμη και για αποχώρηση 
τηε Ν.Δ. από τη ν κυβέρνηση προ
κειμένου να προκληθούν πρόωρεε 
εκλογέε στιε αρχέε Μαρτίου, ενώ μέ
λη τηε Πολιτικήε Επιτροπήε του 
κόμματοε ζήτησαν με επιστολή 
τουε προε τον Γραμματέα Α. Λυ- 
κουρέντζο την άμεση σύγκληση του 
οργάνου με αντικείμενο τη νέα δα

νειακή σύμβαση και τα  μέτρα που 
περιλαμβάνει.

Ωε αποτέλεσμα, ο κ. Σαμαράε εί
χε απέναντι του ένα δυσεπίλυτο οι
κονομικό και πολιτικό πρόβλημα. Ωε 
προε το εισοδηματικό, ενδεχόμενη 
«διάσωση» του 13ου και 14ου μι
σθού θα επέτρεπε στην ηγεσία τηε 
Ν.Δ. να αποδεχθεί κάποια ελαστι- 
κοποίηση στον κατώτατο, πάγωμα 
αυξήσεων και ωριμάνσεων (κατά 
προτίμηση μετά από συμφωνία 
τω ν εταίρων) και παρεμβάσειε σε 
κλαδικά μισθολόγια. Ωστόσο, οι 
πληροφορίεε που ήθελαν την τρόι
κα να επιμένει σε «κούρεμα» του 
14ου μισθού περιέπλεξε εκ νέου τα

δεδομένα. Στιε επικουρικέε, το ύ
στατο όριο τω ν 300 ευρώ κάτω α
πό το οποίο η Ν.Δ. δεν δεχόταν πε- 
ρικοπέε, μέχρι χθεε βρίσκονταν, ε- 
πίσηε, υπό αμφισβήτηση. Αντιθέ- 
τωε, η άλλη «κόκκινη γραμμή», αυ
τή που αφορά τη  μη αύξηση τω ν α
ντικειμενικών αξιών, εφέρετο να ι
κανοποιείται.

Για το  ζήτημα του «αγγλικού δι
καίου» στο  οποίο θα υπάγονται τα 
νέα ομόλογα, η γραμμή άμυναε του 
κόμματοε είναι το  «δίκαιο εκτέ- 
λεσηε», το  γεγονόε δηλαδή ότι για 
τη ν  εκτέλεση τηε όποιαε απόφα- 
σηε θα αποφασίζουν τα  ελληνικά 
δικαστήρια.

Βαριές κατηγορίες 
αντάλλαξαν χθες 
Βενιζέλος - Τσίπρας
Του ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Φωτιά παίρνει το  πολιτικό σκη
νικό, τη  στιγμή ακριβώε που οι ε
ξαιρετικά κρίσιμεε διαπραγμα- 
τεύσειε με τουε π ιστωτέε γνωρί
ζουν τη  δραματική κορύφωσή 
τουε. Οι κ. Ευ. Βενιζέλοε και Αλ. 
Τσίπραε, εκπροσωπώνταε δύο 
εκ διαμέτρου αντίθετεε θεωρίεε 
ωε προε το ν  τρόπο εξόδου τηε 
χώραε από τη ν κρίση, αντήλλα- 
ξαν στη Βουλή χθεε βαρύτατεε κα- 
τηγορίεε: Ακόμα και για το ποιοε 
εκ τω ν  δύο οδηγεί τη ν  Ελλάδα 
στην καταστροφή! «Ε ίστε ο φυ- 
σικόε αυτουργόε τηε τραγωδίαε. 
Μαε οδηγείτε σε στάση πληρω
μών και στη χρεοκοπία με την πο
λιτική σαε» είπε ανεβάζονταε 
κατακόρυφα τουε τόνουε τηε α- 
ντιπαράθεσηε ο επικεφαλήε του 
ΣΥΡΙΖΑ.

«Εσειε είστε ο φυσικόε και η- 
θικόε αυτουργόε τηε πρότασηε να 
οδηγηθεί η χώρα στην πτώχευση, 
να βγούμε από το  ευρώ, για να α
γοραστεί η χώρα φθηνά απ’ όλουε 
αυτούε που έχουν βγάλει τα κε
φάλαιά τουε στο εξωτερικό και έ
χουν στήσει κερδοσκοπικό χορό, 
χρησιμοποιώνταε ωε όργανο πα- 
ραπλάνησηε και εσάε, πιστεύω ό
χι συνειδητά», απάντησε σηκώ- 
νονταε το  γάντι ο αντιπρόεδροε 
τηε κυβέρνησηε και υπουργόε Οι
κονομικών.

Ο κ. Τσίπραε αναφερόμενοε 
στιε υπό εξέλιξη διαπραγματεύ- 
σειε, επανέλαβε τη  θέση του ότι 
πρέπει άμεσα να γίνουν εκλογέε, 
καθώε -όπωε είπε- ούτε ο πρω
θυπουργόε ούτε οι αρχηγοί τω ν  
τριών κομμάτων που συμμετέ
χουν σ τη ν  κυβέρνηση έχουν 
«λαϊκή νομιμοποίηση». Ο κ. Βε
νιζέλοε σχολίασε ότι καθώε ο 
ΣΥΡΙΖΑ «διεκδικεί να παίξει αυ
ξημένο ρόλο, πρέπει να παρου
σιάσει το  όραμά του: Πείτε» συ
νέχισε απευθυνόμενοε στον κ. 
Τσίπρα ότι «εγώ  προτείνω την έ
ξοδο τηε χώραε από το  ευρώ, κά
τι που θα έχει ωε συνέπεια τη ν 
τραγική υποβάθμιση του επιπέ
δου ζωήε. Οποιοε νομίζει ότι 
παίζει δημαγωγικά με διάφορεε 
“φούσκεε”, πρέπει να πει στον ελ
ληνικό λαό ότι τον  εκθέτει σε θα
νάσιμο κίνδυνο», πρόσθεσε.

Ο κ. Τσίπραε επέμεινε πωε θε
ωρεί επικίνδυνο τον τρόπο με τον 
οποίο διαπραγματεύεται το  μεί- 
ζον εθνικό θέμα η κυβέρνηση 
(«είστε έτοιμοι να δώσετε ό,τι σαε 
ζητήσουν»),

Ο κ. Βενιζέλοε ανταπάντησε: 
«Ναι ο λαόε έχει φτωχύνει. Ναι, 
ζούμε ένα δράμα. Αυτό, όμωε, που 
μπορεί να ζήσουμε και θέλουμε 
να αποφύγουμε, δεν περιγράφε-

Ευάγγελος Βενιζέλος

Ο υπουργός κατηγόρη
σε τον επικεφαλής 
του ΣΥΡΙΖΑ ότι είνα’ 
«φυσικός αυτουργός 
της πρότασης 
να οδηγηθούμε 
σε πτώχευση».

Αλέξης Τσίπρας

ται. Ναι, είναι πολύ δυσάρεστη αυ
τή  η πολιτική. Αλλά η μη εφαρ
μογή τηε θα είναι πολύ πιο δυ
σάρεστη. Βρισκόμαστε προ του 
δραματικού διλήμματοε να  σταθ
μίζουμε το  δυσάρεστο με το πιο 
δυσάρεστο»!

Ο επικεφαλήε του ΣΥΡΙΖΑ ε
νέπλεξε σ τη ν  οξύτατη σύγκρου
ση και τα  εσωκομματικά του 
ΠΑΣΟΚ, υπενθυμίζονταε μεταξύ 
άλλων και τη  δημοσκοπική βύ
θισή του: «Εχετε βρει το  εύκολο 
θύμα το  ΠΑΣΟΚ, το  οποίο πράγ
ματι έχει υποστεί μια δημοσκο
πική φθορά πρωτοφανή, μια κα
τεδάφιση, γιατί αναγκάστηκε να 
κάνει το εθνικό του καθήκον», 
σχολίασε ο κ. Βενιζέλοε.

Επιστολή των κοινωνικών 
εταίρων για τα εργασιακά
«Να διατηρηθούν τα  προβλεπόμε- 
να σ τη ν Εθνική Γενική Συλλογι
κή Σύμβαση για τουε κατώτατουε 
μισθούε, το ν  13ο και το ν  14ο μι
σθό» ζήτησαν χθεε οι φορείε 
τω ν  κοινωνικών εταίρων με κοι
νή  επιστολή προε τον  πρωθυ
πουργό κ. Λ. Παπαδήμο και τουε 
αρχηγούε τω ν  κομμάτων στη  
Βουλή. Στην επιστολή τουε η 
ΓΣΕΕ και ρι εργοδοτικέε οργα- 
νώσειε ΣΕΒ, ΕΣΕΕ και ΓΣΕΒΕΕ υ
ποστηρίζουν τη ν ανάγκη διατή- 
ρησηε τω ν  κατώτατων μισθών, 
πρότάσσονταε επιχειρήματα που 
δείχνουν ότι σε συνθήκεε μεγά- 
ληε (14,3% μεσοσταθμικά) μείω- 
σηε στουε μισθούε και πρωτο- 
φανούε ύφεσηε για τέταρτο χρό
νο, «η  ανταγωνιστικότητα σε ε
θνικό επίπεδο επηρεάζεται πολύ 
περισσότερο -από ό,τι από το  μι- 
σθολογικό κόστοε- από παράγο- 
ντεε όπωε η γραφειοκρατία που 
εκτρέφει η πολυνομία, ο κρατικόε 
παρεμβατισμόε, το  φορολογικό 
σύστημα, η διαφθορά και η α- 
ντιεπιχειρηματική νοοτροπία».

Επίσηε στα  ζητήματα μη μι- 
σθολογικού κόστουε και στη  
διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα 
προτείνουν να ξεκινήσει τώρα τρι-

μερήε διάλογοε (κυβέρνηση - ερ- 
γοδοτικοί και εργατικοί φορείε) 
και το  αποτέλεσμά του να  νομο
θετηθεί. «Ο διάλογοε αυτόε πρέ
πει να περιλαμβάνει μείωση α
σφαλιστικών εισφορών με ανα
ζή τηση  ισοδύναμων αποτελε
σμάτων αποδεκτών από' τουε 
κοινωνικούε εταίρουε και ανα
ζήτηση λύσεων στα κυρίαρχα θέ
ματα τηε ανταγωνιστικότηταε, ό
πωε απλό και σταθερό φορολο
γικό σύστημα, απλοποίηση τω ν 
διαδικασιών αδειοδότησηε και 
λειτουργίαε τω ν  επιχειρήσεων, 
χρήσειε γηε, υγιείε κανόνεε και 
συνθήκεε ανταγωνισμού, ηλε
κτρονική βάση σύζευξηε προ- 
σφοράε - ζήτησηε στην αγι :ρ- 
γασίαε και άλλα». Αναφορά γίνε
ται και «σ τη  διατήρηση του πλαι
σίου μετενέργειαε τω ν  συλλογι
κών συμβάσεων» με το  σκεπτικό 
ότι «παραμένει ουσιαστικό θέμα 
σ το  πεδίο τηε συλλογικήε αυτο- 
νομίαε και τω ν  διαπραγματεύ
σεων. Επισημαίνεται ακόμη ότι η 
ΓΣΕΕ δεν συμφώνησε σ τη ν  πρό
ταση τω ν  εργοδοτικών οργανώ
σεω ν για μηδενικέε αυξήσειε 
σ τον  ιδιωτικό τομέα για το  2012 
και το  2013.


